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令 和 ８ 年 度  第１回定例教育委員会  会議録 

 

１ と き   令和8年4月28日（火）14:15～15:15 

 

２ ところ   大垣市役所6階 教育委員会室 

 

３ 出席委員  細江敦教育長、河合保孝委員、堀哲也委員、松岡敦子委員 

 

４ 事務局   馬淵事務局長、𠮷田庶務課長、富田学校教育課長、 

荒金教育総合研究所長、吉安社会教育スポーツ課長、 

洞口社会教育スポーツ課長、鈴木文化振興課長、 

髙橋学校給食センター所長、平野庶務課主幹、稲川庶務課主査 

 

５ 傍聴者   なし 

 

６ 議 題 

議第 １号 大垣市教育振興基本計画策定・評価委員会委員の解嘱及び委嘱について 

議第 ２号 大垣市教育支援委員会委員の委嘱について 

議第 ３号 大垣市社会教育委員の委嘱について 

議第 ４号 大垣市公民館運営審議会委員の委嘱について 

議第 ５号 大垣市若森会館運営協議会委員の解嘱及び委嘱について 

議第 ６号 大垣市留守家庭児童教室運営委員会委員の委嘱について 

議第 ７号 大垣市文化施設運営委員会委員の解嘱及び委嘱について 

議第 ８号 大垣市教育総合研究所運営委員会委員の委嘱について 

議第 ９号 大垣市学校給食センター運営委員会委員の解嘱及び委嘱について 

議第１０号 大垣市小中学校医療的ケア検討委員会委員の委嘱について 

議第１１号 令和８年度岐阜県教科用図書西濃地区採択協議会の規約について 

議第１２号 令和８年度岐阜県教科用図書西濃地区採択協議会の設置について 

 

報告事項 

１ 大垣市特別支援教育推進協議会委員の委嘱について 

２ 大垣市地域クラブ活動および中学校部活動ガイドライン（案）の策定 

について 

３ 部活動地域展開進捗状況について 
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４ 大垣市社会教育推進員の解嘱及び委嘱について 

５ 大垣市青少年育成推進員の委嘱について 

６ 大垣市学校給食センター運営委員会開催報告について 

７ 寄附採納について 

 

７ その他 

議第10号から議第12号については、15時10分から15時15分に、非公開にて開催した。 
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 開会 14:15 

発言者 発言内容 

細江 教育長 それでは、ただいまより、令和8年度第1回定例教育委員会を開催しま

す。議事日程に非公開で審議すべき案件が記載されておりますが、この

とおり扱うことにご異議ありませんか。 

＜異議なしの声＞ 

議事日程については、このとおり扱うものといたします。 

 

はじめに、 

議第1号「大垣市教育振興基本計画策定・評価委員会委員の解嘱及び 

委嘱について」 

説明をお願いします。 

𠮷田  庶務課

長 

議第1号「大垣市教育振興基本計画策定・評価委員会委員の解嘱及び 

委嘱について」 

＜別紙資料にて説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第1号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第1号議案は承認されました。 

 

それでは次の議案に入ります。 

議第2号「大垣市教育支援委員会委員の委嘱について」 

説明をお願いします。 

富田  学校教

育課長 

議第2号「大垣市教育支援委員会委員の委嘱について」 

＜別紙資料にて説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第2号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第2号議案は承認されました。 

 

それでは次の議案に入ります。 

議第3号「大垣市社会教育委員の委嘱について」 

議第4号「大垣市公民館運営審議会委員の委嘱について」 

議第5号「大垣市若森会館運営協議会委員の解嘱及び委嘱について」 
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発言者 発言内容 

議第6号「大垣市留守家庭児童教室運営委員会委員の委嘱について」 

 

説明をお願いします。 

吉安  社会教

育スポーツ課

長 

議第3号「大垣市社会教育委員の委嘱について」 

議第4号「大垣市公民館運営審議会委員の委嘱について」 

議第5号「大垣市若森会館運営協議会委員の解嘱及び委嘱について」 

議第6号「大垣市留守家庭児童教室運営委員会委員の委嘱について」 

＜別紙資料にて説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第3号から6号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第3号から6号議案は承認されました。 

 

それでは次の議案に入ります。 

議第7号「大垣市文化施設運営委員会委員の解嘱及び委嘱について」 

説明をお願いします。 

鈴木  文化振

興課長 

議第7号「大垣市文化施設運営委員会委員の解嘱及び委嘱について」 

＜別紙資料にて説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第7号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第7号議案は承認されました。 

 

それでは次の議案に入ります。 

議第8号「大垣市教育総合研究所運営委員会委員の委嘱について」 

説明をお願いします。 

荒金  教育総

合研究所長 

議第8号「大垣市教育総合研究所運営委員会委員の委嘱について」 

＜別紙資料に基づき説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第8号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第8号議案は承認されました。 
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発言者 発言内容 

それでは次の議案に入ります。 

議第9号「大垣市学校給食センター運営委員会委員の解嘱及び委嘱 

について」 

説明をお願いします。 

髙橋  学校給

食センター所

長 

議第9号「大垣市学校給食センター運営委員会委員の解嘱及び委嘱 

について」 

＜別紙資料に基づき説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第9号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第9号議案は承認されました。 

 

次に報告事項に入ります。 

報告事項1「大垣市特別支援教育推進協議会委員の委嘱について」 

説明をお願いします。 

富田  学校教

育課長 

報告事項1「大垣市特別支援教育推進協議会委員の委嘱について」 

＜別紙資料に基づき説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、次の報告事項に入ります。 

 

報告事項2「大垣市地域クラブ活動および中学校部活動ガイドライン

（案）の策定について」 

説明をお願いします。 

富田  学校教

育課長 

報告事項2「大垣市地域クラブ活動および中学校部活動ガイドライン

（案）の策定について」 

 

令和 8 年度から休日部活動の地域クラブ活動本格実施にあたり、大垣

市のガイドラインを策定いたしました。令和 7 年度 12 月に国が、令和 8

年 3月に県が、ガイドラインを新たに策定したことを受け、大垣市にお

いても、実証事業ガイドラインをもとに、新たなガイドラインを策定す

べく、教育委員会関係課や地域展開検討委員会にも諮りながら取り組ん

でまいりました。このたび、地域展開検討委員会において全員一致で承

認を得ましたので、ご報告いたします。 
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発言者 発言内容 

本ガイドラインは、中学生が競技志向のみに偏ることなく、スポー

ツ・文化芸術活動に親しむことができ、多様な機会を確保し、豊かに生

きる資質・能力を育むことを基本理念として策定しております。 

地域のスポーツ・文化芸術分野の資源を最大限活用しながら、学校部

活動の教育的意義を継承・発展させつつ、地域全体で支えることによる

「新たな価値」を創出し、地域クラブ活動が持続可能な活動となるよう、

方針等を示しております。 

実証事業ガイドラインでは、運営補助金の活用や学校施設の使用につ

いて定めておりましたが、今回の改定では、経済的に困窮する家庭の生

徒に対する参加費用の一部支援、および週 11 時間以内の活動における

学校施設の使用料・照明代・空調使用料の免除について、新たに明記い

たしました。また、ガイドライン違反の場合には認定や優先使用・使用

料免除を取り消す旨についても規定しております。 

次に、これまで地域指導者は、土日のいずれか 1日 3時間しかクラブ

に関わることができませんでしたが、今回の改定により、平日の部活動

も含めた週 11時間を上限とした柔軟な指導が可能な制度になりました。 

実証事業ガイドラインにはなかった、生徒の加入に関するルールを今

回新たに設けました。障がいの有無による加入拒否の禁止、原則市内生

徒のみを対象としますが、近隣市町村との連携協定を締結した場合にお

ける市外生徒の受入れ等について定めております。 

本格実施にあわせ、大会参加時の申込・引率は地域クラブが主体とな

って行うことを明確化しました。あわせて、地域クラブに登録していな

い中学校顧問が引率する場合の報奨費の扱い、全国・東海大会出場時の

補助対象についても新たに規定しております。 

中学校部活動のガイドラインを本ガイドラインに織り込み、活動時間

の管理、顧問・地域展開担当者の配置の在り方、そして地域クラブ活動

との情報共有・連携体制について新たに明記いたしました。学校と地域

クラブが一体となって生徒を支える体制づくりを推進してまいります。 

市の認定制度や安全管理に関する項目は実証事業ガイドラインの内

容を引き継ぎつつ、以上の点を中心に内容を充実させております。 

堀 委員 活動時間に関して、週11時間を上限とした背景として、指導者からの

要望があったと説明がありましたが、生徒側からのご要望等はあったの

でしょうか。 
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発言者 発言内容 

洞口  社会教

育スポーツ課

長 

生徒側からは、社会人や競技経験者から専門的な指導を受けられる状

況を増やしてほしい要望がありました。そのため、今回の変更について、

喜ばれている状況でございます。 

堀 委員 今後も、生徒の意見やニーズを把握してもらいたいと考えておりま

す。 

細江 教育長 休日の部活動については、地域クラブ化が進んでいますが、平日の部

活動については、指導者が不足しており、活動が難しいため、今後どの

ように扱っていくのかが課題となっています。 

子どもたちに必要以上の負担をかけないこと、また、子どもたちの意

見や考えを把握しながら、今後の方針を進めていく必要があると考えて

います。 

昨年度までは、文化系部活動は学校教育課、運動系部活動は社会教育

スポーツというように、二課にまたがる形で担当しておりました。しか

し、部活動の地域展開は、文化系・運動系ともに同じ扱いで進めるべき

という考えのもと、学校教育課が一括して担当することになりました。 

現状では、学校教育課から切り離してしまうと、学校側の理解が進み

にくいという課題があり、教員を含め学校全体が「自分たちには関わり

のないこと」という認識になってしまうことが懸念されます。将来的に

は、社会教育スポーツ課の所管に移行する可能性もありますが、この過

渡期においては、学校を担当している学校教育課が所管することで、改

革の意図が正しく伝わるのではないかと考えています。そのため、担当

参事を社会教育スポーツ課から学校教育課に異動させる形で現在対応

を進めています。 

まもなく、新しい学習指導要領が示される予定ですが、そこでの位置

づけが、「地域クラブは社会教育の範疇である」と明記されるのか、「地

域クラブは学校教育と密接な関わりがある」という方向性になるのかに

よって、国の施策の姿勢も大きく変わってきます。 

地域クラブを社会教育側に完全に振り切るようなことはしないと思

われるため、学校教育においても大きな意義があるものとして、学校教

育との連携を図っていく姿勢が重要であると考えております。 

河合 委員 私もその意見に賛成です。 

細江 教育長 中学校の部活動に関して、さまざまな課題がありますので、ひとつず

つ、課題を解決しながら考えていきたいと思います 
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発言者 発言内容 

細江 教育長 そのほか、ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、次の報告事項に入ります。 

 

報告事項3「部活動地域展開進捗状況について」 

説明をお願いします。 

富田  学校教

育課長 

報告事項3「部活動地域展開進捗状況について」 

 

部活動地域展開について、現在、運動系53クラブ、文化系5クラブ

の合計58クラブが活動しております。なお、北部野球クラブが、東

部と中央野球クラブに統合されたため、前年度より1クラブ減とな

っております。 

未展開の部活動につきましては、今夏の地域クラブ化を目指し、

各競技団体や既存の地域クラブ代表者とともに検討チームを開催

する予定です。 

文化系クラブにつきましても、吹奏楽、合唱のクラブが立ち上が

っております。国の補助金制度や、イビデン基金等を活用しながら、

保護者の負担軽減を図りつつ、持続可能なクラブ活動となるよう適

切に支援してまいります。 

河合 委員 地域展開する前と後では、競技種目は減っていますか。 

洞口  社会教

育スポーツ課

長 

ソフトボールにつきましては、今まで部活動という形でソフト部とい

うものがあったのですが、地域展開を進める中で、指導者不足や、活動

場所の確保という課題があり、部活動としてはなくなったという状況で

ございます。 

また、柔道につきましても、競技に取り組む生徒がどんどん減ってい

く中で、何とか柔道競技を維持しようと努めてきたところではございま

すが、令和8年の現時点では柔道の部活動がなくなっている状態です。

ただ、この状況につきまして、何とか大垣市で柔道を行う地域クラブを

立ち上げたいという思いもありますので、現在、令和8年9月の再開を目

指して、指導者の確保や部員の確保について協議を進めているところで

ございます。 

なお、ソフトボールにつきましては、男子・女子ともになくなったと

いう状況になります。ソフトボール協会も、ソフトボールを何とか盛り

上げていきたいという想いがあるため、体験会などを実施して何とか復
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発言者 発言内容 

活できるような形に持っていきたいということは聞いております。 

細江 教育長 地域展開をしていく取り組みの一つとして、子どもたちが、多様なス

ポーツや文化に触れる機会を何とか確保したいと考えています。今なく

なっていく部活の種目については、協会の力を借りながら、やりたい子

がいるならば、受け入れ先を考えていきたいと思っています。 

逆に、今まで中学校の部活では、やらなかったような種目で、大垣市

が得意とするものもありますので、全市的にそういったクラブがうまく

立ち上がっていくといいのですが、そうなると、おそらく市内に1か所

しかできないため、遠方の子どもにはなかなか難しいといった、新たな

課題も生まれてくると思います。 

文化系については、合唱と吹奏楽がメインではあるのですが、その他

にもさまざまな可能性があるはずですので、市が持っている文化施設を

活用しながら何とかできないかと、模索しております。 

最も大切にしたい理念である、スポーツや文化の機会を確保するとい

う目標に向かって、着実に取り組んでいきたいと思っています。部活動

に何も取り組まない子どもが増えていくことは、何としても避けたいと

強く感じております。 

河合 委員 例えば、東高校の演劇部のような取り組みが、中学校でも新しく演劇

部やダンス部といった形で創設されることが、今の時代のニーズに合っ

ていると思います。そういったダンス部などの部活動がどんどんできて

くることが、私としては最も望ましいと考えています。 

教育長がおっしゃったように、市内に一校しかない部活動であって

も、中学生の場合は通学範囲が比較的広いため、市内で一つしか活動で

きないところでも、ぜひ立ち上げていただきたいと思っています。 

また、ソフトボールについては、施設面での条件は非常に良い状況が

整っているにもかかわらず、ソフトボールチームがなくなってしまうの

は残念です。一方で、経験者の方に講師として関わっていただくなど、

そういった形での活用も考えられるのではないでしょうか。工夫をする

ことで本当に良い方向に向かうのではないかと思っています。 

そういったことを踏まえて、当初の理念、すなわちなぜ地域展開した

かという点に立ち返っていただきたいと思います。子どもたちの可能性

や選択肢を広げ、多様化させるという目的のもとで進めていただきたい

です。地域で支えるという地域展開本来の意味合いもありますので、教
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発言者 発言内容 

育的な部分はしっかり残してほしいと思います。 

先ほど申し上げたように、所管については社会教育スポーツ課よりも

学校教育課が担当する方が、ふさわしいと思います。ぜひ、部活動の広

がりに向けて努力していただき、そのような取り組みを進めていただき

たいです。 

堀 委員 ソフトボール以外になくなった種目はありますか。 

洞口  社会教

育スポーツ課

長 

体操につきましても、既存のクラブがあったのですが、現在は地域ク

ラブが存在しない状況です。一度民間のクラブが受け皿になるという動

きもあったのですが、なかなか子供たちが通えない状況になるなど、

様々な課題がありました。体操についても今後、地域クラブが立ち上が

ることがないということではありませんが、条件が整えばぜひ協力して

いきたいという声は聞いております。 

堀 委員 この表では、地域展開済と検討中しか掲載されていないため、できれ

ば、新しく追加されたものや、残念ながら廃止・削除されてしまった種

目についても、一覧にしていただけると、状況を把握しやすいと思いま

す。 

細江 教育長 そのほか、ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、次の報告事項に入ります。 

 

報告事項4「大垣市社会教育推進員の解嘱及び委嘱について」 

報告事項5「大垣市青少年育成推進員の委嘱について」 

説明をお願いします。 

吉安  社会教

育スポーツ課

長 

報告事項4「大垣市社会教育推進員の解嘱及び委嘱について」 

報告事項5「大垣市青少年育成推進員の委嘱について」 

＜別紙資料に基づき説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、次の報告事項に入ります。 

 

報告事項6「大垣市学校給食センター運営委員会開催報告について」 

説明をお願いします。 

髙橋  学校給

食センター所

長 

報告事項6「大垣市学校給食センター運営委員会開催報告について」 

 

令和8年第1回学校給食センター運営委員会を開催し、協議事項2件、
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報告事項4件でございました。 

協議事項①の、令和8年度大垣市学校給食費会計予算案につきまして

は、今年度は小学校の無償化などにより公費負担収入が大きくなること

から、収入予算額は前年度より4,710万円多い8億7,490万円となること

などを説明し、ご承認をいただきました。 

協議事項②の、令和8年度大垣市学校給食の献立方針及び主な事業に

つきましては、安全・安心な魅力ある給食などの学校給食の献立方針と、

食に関する年間指導計画についてご説明いたしました。 

報告事項①の学校給食費会計の収支見通しについては、令和9年度の

給食費につきましては、中東情勢などの影響により大きく変動する可能

性があるため、第2回運営委員会において改めて給食費の改定について

議題に挙げさせていただくことを報告いたしました。 

②から④については、1月の学校給食週間にイオンモールで開催した

展示等の事業について報告いたしました。 

主なご意見といたしましては、中学校の給食費負担軽減についても国

に対して要望していただきたいというご意見と、月に1回でも有機食材

を使用した給食を提供していただけるとありがたいというご意見をい

ただきました。 

河合 委員 食品ロスをいかに減らすことができるかということ、また貴重な資源

でもありますので、そういったこともぜひ運営委員会の方で議題に上げ

ていただけるといいかなというふうに思います。 

日本の食料自給率は、非常に低いため、子どもたちにも本当に理解し

ていただきたい。また、運営委員会でも、この「イートミーバスターズ」

に合わせて、ご議論いただけると良いと思います。 

髙橋  学校給

食センター所

長 

食品ロスなどについてもさまざまな議論・質問が、ほぼ毎回のように

出ています。議題として明確に取り上げることはできておりませんが、

提供する側のロス、また学校側での食品ロスや生徒の食べ残しの問題が

あるということは認識しております。ご意見いただきましたように、議

題として取り上げていくことについては、検討させていただきます。 

細江 教育長 昔は、残飯調査などの取り組みが行われていましたが、アレルギーの

問題が生じたり、さまざまな事故が起きたりする中で、「残さず食べな

さい」という指導が難しい時代になってきている面もあります。しかし、

子どもたちの思いは純粋であり、いろいろと工夫しながらも食べる努力
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をするため、給食を通して、未来の保護者となる彼らをしっかりと育て

ていくことも大切であると思います。 

細江 教育長 そのほか、ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、次の報告事項に入ります。 

 

報告事項7「寄附採納について」 

説明をお願いします。 

𠮷田  庶務課

長 

報告事項7「寄附採納について」 

＜別紙資料に基づき説明＞ 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、非公開の議案に入ります。 

 

議第10号「大垣市小中学校医療的ケア検討委員会委員の委嘱につい

て」 

説明をお願いします。 

富田  学校教

育課長 

議第10号「大垣市小中学校医療的ケア検討委員会委員の委嘱につい

て」 

＜別紙資料にて説明＞ 

 ＜非公開＞ 委員意見0件 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第10号について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第10号議案は承認されました。 

 

それでは次の議案に入ります。 

議第11号「令和８年度岐阜県教科用図書西濃地区採択協議会の規約に

ついて」 

議第12号「令和８年度岐阜県教科用図書西濃地区採択協議会の設置に

ついて」 

説明をお願いします。 
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富田  学校教

育課長 

議第11号「令和８年度岐阜県教科用図書西濃地区採択協議会の規約に

ついて」 

議第12号「令和８年度岐阜県教科用図書西濃地区採択協議会の設置に

ついて」 

＜別紙資料にて説明＞ 

 ＜非公開＞ 委員意見0件 

細江 教育長 ご意見、ご質問はよろしいでしょうか。 

それでは、議第11号、12号議案について、承認してよろしいか。 

＜異議なしの声＞ 

議第11号、12号議案は承認されました。 

以上で本日の議案の審議を終了させていただきます。 

 

全体を通じて何かございましたら、ご発言をお願いいたします。 

＜意見なし＞ 

特に、ご発言もないようですので、これをもちまして、本日の定例教

育委員会を閉会させていただきます。 

𠮷田  庶務課

長 

＜次回開催＞ 

と き 令和8年5月27日（水）14:15～ 

ところ 大垣市役所6階 教育委員会室 

閉会 15:15 

 

教 育 長 

議事録調製  

 庶務課主査  稲川 雄一  ㊞ 


